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10 – сынып геометрия. Вектордың координаталары.  

№1. 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  векторының координаталарын табыңыз, мұндағы:                

а) 𝐴(2;−3; 4), 𝐵(−5; 2; −6);    

ә) 𝐴(1; 3;−4), 𝐵(6;−5; −8);  

б) 𝐴(−3; 1;−10), 𝐵(5; 2; −1). 

№2. 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  векторының координаталары (𝑎; 𝑏;  𝑐).  𝐵𝐴̅̅ ̅̅  векторының 

координаталарын табыңыз.  

№3. 𝑎1⃗⃗⃗⃗ (𝑥1; 𝑦1; 𝑧1) және 𝑎2⃗⃗⃗⃗ (𝑥2; 𝑦2; 𝑧2) векторлары коллиниар. Олардың 

координаталары өзара қалай байланысады? 

№4. 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1 тікбұрышты 

параллелепипедінде D төбесі – координаталар басы. 

𝐷𝐶, 𝐷𝐴, 𝐷𝐷1 қабырғалары сәйкесінше 𝑂𝑥, 𝑂𝑦, 𝑂𝑧 

координаталар осьтерінде жатыр және 𝐷𝐶 = 4,

𝐷𝐴 = 3, 𝐷𝐷1 = 2 (25.5 – сурет). Келесі вектордың 

координаталарын табыңыз:  а) 𝐷𝐵̅̅ ̅̅ ;  ә) 𝐷𝐴1
̅̅ ̅̅ ̅̅ ;  б)  𝐷С1

̅̅ ̅̅ ̅;  

в) 𝐷𝐵1
̅̅ ̅̅ ̅̅ ;    г) 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ;    ғ) 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ ;    д) 𝐴𝐵1

̅̅ ̅̅ ̅;    e) 𝐴𝐷1
̅̅ ̅̅ ̅;    ж) 𝐴𝐶1

̅̅ ̅̅ ̅. 

№5. Вектордың координаталарын табыңыз: а) 𝑎 + 𝑏⃗ ;  

ә) 𝑎 − 𝑏⃗ , мұндағы 𝑎 (1; 0; 3),  𝑏⃗ (0; −2; 4). 

№6. Егер 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ векторының координаталары (2;−1; 0) және 𝑀(1;−3;−5) 

болса, онда N нүктесінің координаталарын табыңыз.  

№7. Келесі вектордың ұзындығын табыңыз:      

 а) 𝑖 + 2𝑗 − 𝑘⃗ ;  ә) 3𝑗 + 𝑘⃗ ;  б)  −𝑖 + 2𝑘⃗ . 

№8. 𝑎1⃗⃗⃗⃗ (−1; 2; 3) және 𝑎2⃗⃗⃗⃗ (2;−1; 4) векторларының скаляр көбейтіндісін 

табыңыз.  

№9. 𝑎1⃗⃗⃗⃗ (−1; 2; 5),  𝑏⃗ (2;−3; 4) векторлары берілген. Келесі векторлардың 

координаталарын табыңыз: а) 3𝑎 + 2𝑏⃗ ;  ә) −𝑎 + 3𝑏⃗ . 

№10.  а) 𝑂𝑥𝑦 координаталық жазықтығына перпендикуляр;  ә) 𝑂𝑥 

координаталық түзуіне параллель болу үшін вектордың координаталары 

қандай шартты қанағаттандыруы керек? 

№11. Вектордың ұзындығы 3 – ке тең. Вектордың координаталары өзара тең 

болса, онда оларды табыңыз.  

№12. 𝑎1⃗⃗⃗⃗ (−1; 2; 2) және 𝑎2⃗⃗⃗⃗ (3; 0; 4) векторларының арасындағы бұрышты 

табыңыз.  



 

 

@maximum_abik 

№13. 𝑒 (1; 1; 1) векторының координаталық векторларымен жасайтын 

бұрыштарының косинустарын табыңыз.  

№14. 𝑒 (1; 1; 1) векторының 𝑂𝑥𝑦, 𝑂𝑥𝑧, 𝑂𝑦𝑧 жазықтықтарымен жасайтын 

бұрыштарының косинусын табыңыз.  

№15.  z – тің қандай мәнінде 𝑎 = 3𝑖 − 5𝑗 + 𝑧𝑘⃗   және  𝑏⃗ = −4𝑖 − 2𝑗 + 𝑘⃗  
векторлары өзара перпендикуляр болады? 

№16. Төбелері 𝐴(2; 1; 3), 𝐵(1; 1; 4)  және С(0; 1; 3) болатын АВС 

үшбұрышында В бұрышы тік екенін дәлелдеңіз.  

№17. 𝐴(2; 4;−4), 𝐵(1; 1;−3) , С(−2; 0; 5), 𝐷(−1; 3; 4) нүктелері 

параллелограмның төбелері болатынын дәлелдеңіз.  

№18. Дене 𝐹 (−3; 4; 7) күшінің әсерінен 𝑀(5;−1; 2) орннан 𝑁(2; 1; 3) орынға 

түзу сызықты қозғала отырып орын ауыстырғанда жұмсайтын А жұмысын 

есептеңіз.  


